

PRECIOS DE SUSCRICION.

Orihuela, un mes. 0'50 ptas.
Fuera, un trimestre 1'75 »
Número suelto. 0'15 »
Anuncios y comunicados, á
precios convencionales.

PAGO ANTICIPADO.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la redacción: Puerta Nueva,
número 14.

No se devuelven originales
aunque no se publiquen.

Toda la correspondencia al
Director.

EL DIA

PERIÓDICO SEMANAL, POLÍTICO, LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES

DO VA LA NAVE.

Los políticos más avezados á apreciar los acontecimientos que en la vida de los partidos ocurren, se ven hoy perplejos al encontrar solución á los sucesos del actual momento histórico.

Desorganizada la mayoría que el Sr. Sagasta tiene en los cuerpos colegisladores; notándose en ella todos los días signos manifiestos de descontento, desertando sin cesar de las filas ministeriales importantes personalidades políticas; ha venido el discurso del Sr. Martos en Palacio al felicitar á SS. MM. en la primer fiesta que la Monarquía ha celebrado después del fallecimiento del malogrado Alfonso XII, á poner de manifiesto las variadas tendencias que en el partido liberal existen.

Los que han censurado el acto del Sr. Martos, no han tenido en cuenta que tiene precedentes en la historia, y lo único que puede ser objeto de interpretación, es el dar á conocer á S. M. su manera de pensar y sentir, según espontánea declaración que en el Congreso expuso el distinguido repúblico, objeto preferente del artículo que nos ocupa.

En realidad, inspirándose el Sr. Martos en un espíritu altamente democrático, no podemos censurar sus palabras, porque el programa de go-

bierno presentado á la consideración de la Reina es el nuestro, está basado en el credo que profesamos, pero no creemos ocurra lo mismo en la mayoría.

¿Cómo ha de estar conforme con las palabras del señor Martos la derecha de la mayoría más afecta á los procedimientos conservadores que á los principios democráticos expuestos por el presidente de la cámara popular? ¿Cómo el grupo que dirige el señor Alonso Martínez ha de ver con buenos ojos que el representante de la Cámara popular dé en Palacio tanta ó más importancia á la democracia que á la Corona?

En los ministerios formados por el Sr. Sagasta, se ha tenido especial cuidado en que estuvieran por igual representados los elementos de la derecha y los democráticos; así pues, si el discurso del Sr. Martos se leyó á los ministros, aquellos que no son demócratas, debieron protestar; y dignamente no pueden continuar formando parte del Gabinete; la crisis por tanto se impone; ese abigarramiento híbrido no puede por más tiempo subsistir.

Por otra parte, el Sr. Martos tiene muy claro talento y gran perspicacia para no realizar acto como el llevado á cabo el día 23, sin tener la seguridad de salir airoso en su empresa. La circunstancia de ser «El Imparcial» el periódico que con más entusias-

mo defiende el acto del señor Martos, cuando aun no se ha borrado la impresión que sus artículos de violenta oposición al Sr. Sagasta publicó, hace pensar si todo ello no obedecerá á un plan y una línea de conducta trazada de antemano para socavar el terreno al Sr. Sagasta y formar un ministerio esencialmente democrático.

Estamos sin duda alguna en pleno periodo de revolución política, y con fundamento creemos, que apesar del debate que con tal motivo surgió favorable al Gobierno, y apesar del voto de confianza, no tardará en presentarse la crisis cual fantasma aterrador para algunos, y no es aventurado pensar que de ella puede muy bien surgir un ministerio puramente democrático, presidiéndolo el Sr. Martos, ó tal vez porque de menos nos hizo Dios, un Gabinete reformista.

La política de balancin del Sr. Sagasta produce funestos resultados; sus desaciertos en la política ultramarina, no pueden ser más manifiestos; el descontento y las variadas tendencias de su mayoría cada vez son más patentes; no puede pues continuar el partido liberal al frente de los negocios públicos; y es preciso que le sustituya un partido que como el nuestro, tiene un credo democrático definido y sin trabas ni compromisos á que se halla ajustado el Sr. Sagasta, realice las re-

formas que tanto ansia el país y que no pueden demorarse sino se quiere que sobrevenga la total ruina de la nación.

SUETOS Y NOTICIAS.

Según informes que hemos adquirido, parece que está concertada la venta de la casa propiedad de los herederos de la testamentaria del Sr. Marín Barnevo, con la Sociedad del Casino Orcelitano, y ayer quedaría ultimado el contrato.

El representante general y á la vez heredero de la mencionada testamentaria, nuestro querido amigo D. José Peña, llegó ayer á esta población para el fin antes indicado.

Con este motivo ya podrá dársele más extensión á las obras para la edificación del nuevo casino, habiendo realizado una gran mejora que contribuye á que pueda establecerse un magnífico y suntuoso edificio.

Con la venta de la casa terminan los disgustos surgidos entre las partes; si bien el dueño del molino tendrá precisión de construir otra nueva; que nunca será suficiente con el producto de la venta de aquella para el gasto que tiene que verificar en otra de nueva construcción.

Nada, en tiempos fusionistas el que con ellos se mete, sale irremisiblemente quebrado.

Hemos tenido el especial gusto de recibir un ejemplar del programa de clasificación de productos por el que se ha de regir la Exposición Universal que en breve se ha de realizar en Barcelona.

Encarecemos vivamente la necesidad de que los agricultores de esta extensa vega remitan sus productos á aquel gran certamen, para que el mundo entero

pueda apreciar su importancia, y sepan en las regiones más apartadas del globo, que existe una población que se titula Orihuela, que puede competir con cualquiera otra en ricos y abundantes productos que en la misma se recolectan.

Al mismo tiempo excitamos á la Sociedad Agrícola cual cumple á su misión de protección para la agricultura, emprenda una activa campaña alentando el decaído espíritu de los labradores, hasta conseguir por todos cuantos medios puedan ser viables, que remitan á la Exposición Universal los frutos de nuestra vega, y vuelvan de nuevo á adquirir la fama de que siempre han gozado.

«La Crónica» con esa pedante fatuidad característica de ciertas personalidades, no dá su brazo á torcer y sigue empeñada en la inútil y ridícula defensa de lo que según confesión propia ignora completamente.

No seremos nosotros á buen seguro los que dilatemos una discusión tan enojosa con periódico que tan crasa ignorancia acredita, y que desconociéndolos más rudimentarios principios gramaticales, confunde astimosamente la significación propia de las voces con sus acepciones, máxime cuando se han deslizado en ella conceptos injuriosos y altamente ofensivos para el que en último caso no hizo más que cumplir una obra de misericordia.

Siga en sus trece el enciclopédico colega, pero tenga presente el acreditado autor de los desdichados versos y la deslizada prosa de su último número, que el que esto escribe *curó* en París, sino en los centros más ilustrados, en otros donde resplandecen la educación y la cultura, cualidades ambas de las que prescinde con lastimosa frecuencia el autor del suelto y versos de referencia.

Convencidos de que las nuevas *tarjetas de giro* para la prensa no se habían creado más que para Madrid, en vista de las múltiples operaciones que hay necesidad de practicar para que por la Dirección General del Te-

soro se dé la orden de pago á las tesorerías de provincias, hemos padecido una equivocación al leer lo que dice un periódico de la Corte ó sea «El Madrid Cómicó» con motivo de las *tales tarjetas*.

Oigan VV.:

«Una advertencia.

Suplicamos encarecidamente á nuestros abonados que no remitan, para pago de sus cuentas, libranzas especiales de las recientemente creadas.

La razón es sencillísima: Tenemos en nuestro poder setenta y ocho papelitos de esos, cuyo importe no se ha podido hacer efectivo todavía.

¡El Estado es así! Cuando se pone á hacer reformas todo se le vuelve facilidad.

* *

Pero lo mejor es que cuente la historia.

Verán VV.:

Hace diez ó doce días enviamos al Giro las primeras facturas, que no llevan más que dos timbres móviles, dos firmas y un sello del periódico.

Las devolvieron diciendo que era preciso hacer constar, cifra por cifra, los números de todas las libranzas. (Hay que advertir que la mayor parte tienen cinco ó seis cifras... por ahora.)

Total, un día de trabajo para hacer las facturas duplicadas.

Tampoco sirvieron, por que se me escapó el número de una libranza.

Vuelta á gastar otro día de trabajo.

Tampoco sirvieron, porque tuve que enmendar una cifra de las mil y una que hubo que escribir, y allí no se admiten enmiendas. ¡Aquello es sagrado!

Y así estamos. Cuando las presentemos limpias nos dirán que sí, que están bien, pero que hay que volver á los dos días por que eso es lo que marca el reglamento.

Con esto, y con decir que casi todas las libranzas son de cincuenta céntimos, comprenderán VV. que no admita la reforma y que prefiera el sistema de los sellos ó Giro Mutuo.

Conque no manden VV. eso.»

¿Qué tal le parece á nuestro colega «El Diario»?

Pues como de esta historia, se contarán varias.

Nos llama la atención la irregularidad que se observa en la venta de carnes de vacuno, mientras en algunos puntos como por ejemplo, Alicante, se expende el kilo á 1'25 ptas. la de vaca y 1'40 de ternera, aquí se hace pagar la de vaca á 1'75, y no decimos de ternera porque siempre es igual, vaca.

Y cuenta que los abastecedores de carnes de Alicante conducen el ganado de esta huerta, ó se los importan, lo cual es igual, mientras que los dedicados aquí á esta clase de industria se evitan ese gasto; y no obstante esto, se expende en Orihuela la carne más cara.

A esto hay que agregar que los derechos de rastro y demás, son más crecidos en aquella población, y sin embargo el consumo de carne se hace allí con mayor economía.

Repetimos que no entendemos esta irregularidad, y desearíamos saber por qué razón se vende en Orihuela la carne tan cara estando más en proporción el ganado vacuno.

El número 3.º de «La Última Moda» que acabamos de recibir, contiene, además de los modelos de trajes y sombreros, dibujos para bordar, con los que inaugura una sección utilísima á las señoras.—Justifica esta agradable é interesante publicación el creciente favor que le dispensa el bello sexo.—La parte literaria nada deja que desear.—La empresa remite números de muestra á quien los pida á su administración, Serrano, 88, Madrid.

Ecos de la Academia.

La sesión celebrada por la Academia el pasado domingo revistió los caracteres de una verdadera solemnidad literaria.

Después de breves rectificaciones que dieron por terminada la discusión del tema «Reinado de Felipe II» el presidente señor Sarget, invitó al laureado poeta murciano, Sr. Sanchez Madrigal, á que honrase la sesión recitando algunas de sus notables composiciones poéticas, á lo que accedió galantemente dicho señor, ocupando la tribuna des-

pues de pronunciar frases elocuentes para Orihuela y la Academia, que fueron muy aplaudidas.

Interrumpido por frecuentes bravos y entusiastas aplausos, recitó el Sr. Madrigal «La Palmera,» composición poética, premiada en público certamen y en que el poeta llora la ausencia de la patria.—Idénticos frenéticos aplausos obtuvo en «La Nona,» poesía dedicada á la campana de este nombre que en Murcia existe, y el magnífico soneto al monumento «El 2 de Mayo» escrito al año siguiente de la inundación del 79 y que debido á la galantería de su autor, damos á conocer en otro lugar.

Si en las anteriores composiciones del Sr. Sanchez Madrigal, se dió á conocer como un poeta de corazón que sabe sentir y transmitir á sus oyentes las penas y alegrías de su alma, en «Sancho Panza después de muerto,» «Consejos á un amigo que iba á contraer matrimonio» y otras, nos demostró reúne idénticas aptitudes para lo jocoso que para lo serio.

El Sr. Pineda improvisó y dió lectura á un soneto muy aplaudido y que también verán nuestros lectores en otro lugar de este número, y el Sr. Moreno de Alba (D. Francisco) recitó una bonita poesía original premiada con espontáneos aplausos.

El Sr. Bonafós dirigió desde la tribuna breves y elocuentes palabras al Sr. Madrigal, diciéndole: que siendo Murcia y Orihuela hermanas, nosotros considerábamos al Sr. Sanchez Madrigal, como una gloria propia. El Sr. Presidente en sentidas y vehementes palabras, dió las gracias al Sr. Madrigal por sus atenciones para con la Academia y lo proclamó Sócio Honorario entre los calurosos aplausos de la misma.

En esta sesión dió lectura el Sr. Bonafós á una memoria sobre «El derecho de la guerra,» de la que en otro número nos ocuparemos extensamente.

* *

Invitado por importantes personalidades del Círculo Católico de Obreros, el Vice-presidente de la Academia, Sr. Sarget, dió una conferencia el pasado jue-

ves. Después de un brillante exordio en que justificó su presencia en aquel centro y marcó las analogías que con la Academia tiene, se ocupó brillantemente de la «Composición y elementos del aire.»

La numerosa concurrencia que ocupaba los salones del Círculo Católico entre la que se contaban casi todos los socios de la Academia, prodigaron calurosos aplausos á su Vice-presidente cuando manifestaba su deseo, que los importantes elementos que allí se reúnan fueran en justa reciprosidad á coadyuvar al sostenimiento de la Academia Científico-literaria.

El discurso del Sr. Sarget fué muchas veces interrumpido por entusiastas aplausos.

En última sesión que celebró nuestro Ayuntamiento, entre otras cosas se acordó por unanimidad aprobar las gestiones practicadas por su presidente para resolver la cuestión complicada de las fuentes, habiendo contratado extraoficialmente con una casa de Cartagena la adquisición de la tubería de hierro necesaria para sustituir la destrozada que hoy existe.

Todos los señores concejales elogiaron la conducta de su presidente, concediéndole un voto de confianza.

¡Bien, muy bien por los señores concejales!

Sabemos que todo esto es positivo, y sin embargo aun lo dudamos.

¿Pero no quedamos en que la corporación mejor informada había accedido á lo solicitado por D. Lorenzo García para la traída de aguas á la población?

¿Y para el efecto no se remitió al interesado el oportuno oficio, haciéndolo así constar?

¿Y no se le retiró el primero en que se denegaba la petición?

¿Qué lío es este?

¡Ah, vamos sí...! Mientras á los iniciadores de la idea se le hacía concebir la esperanza que su proyecto se aceptaba como bueno, y que en cuanto el expediente que necesariamente habría que instruirse estuviera favorablemente resuelto, podrían dar comienzo á los trabajos para la traída de aguas, entre tanto

se gestionaba con toda reserva la contratación de una tubería con una casa de Cartagena; y en el momento ha quedado en principio convenido, se dá cuenta á la corporación para que se sirva aprobarlo.

Buen *camelo* han llevado los concejales que constituyeron la sociedad de «traída de aguas» y lástima de trabajo que han empleado en adquirir lo conveniente para el mejor y más pronto logro de la empresa.

Es menester que se desengañen algunos concejales,

Aquí no se hace más que lo que quieren ciertos y determinados personajes.

Los demás, cero.

En poco tiempo la gran república americana de los Estados Unidos, ha extraído de sus puertos con dirección á España, trigos por la miseria de 49 millones de pesetas.

La cifra es algo regular, lo bastante para dejar más frios que la nieve á los pobres labradores de nuestro país.

Si á este tenor agregamos las demás especies, porque hasta las carnes, tanto en vivo como en conservas se introducen en España, calcúlese cual será la situación del cosechero.

Y no hay que cansarnos en buscar medios para que la agricultura é industria de nuestro país pueda competir con las de otras naciones, es en balde; el único medio que realmente existe y puede mejorar nuestras esquilmas producciones, es la protección del gobierno.

Ni más ni menos.

Pero no la busquemos en el actual gobierno.

Porque este no dá más que desazones.

Una lección de floricultura.

Leemos en «La Crónica:»

Más que envidiosas se mostrarán las rosas de Alejandria, las flores de lis, acacias, rosa y azucenas (flores de invierno criadas sin duda alguna por un procedimiento especial inventado por «La Crónica») del bonito jardín (eche V. flores) en que esta tarde se reunirán algunas

lindas y elegantes señoritas paisanas nuestras, donde celebrarán una jira campestre (jira es: banquete campestre, luego jira campestre es... albarda sobre albarda. dicho sea esto con perdón del celeberrimo diccionario de la *enciclopedia*) invitadas por su galante dueña, (no faltaba más.)

Lo dicho, conste y basta por hoy.

Nuestro querido particular amigo D. Benito Carrero, Capitán de la Reserva de Alicante, saldrá esta tarde para su nuevo destino en el que le deseamos todo género de prosperidades.

El viernes tuvieron lugar en la Santa Iglesia Catedral solemnes exequias por el que fué nuestro querido Prelado Excmo. é ilustrísimo Sr. D. Victoriano Guisasola y menendez.

Aun cuando no se avisó particularmente el día que dichas honras fúnebres tendrían lugar, numerosa y distinguida concurrencia llenaba el templo en el que tuvimos el gusto de ver á cuantos se honraron con la amistad de tan virtuoso Prelado que acudieron á rendirle este último tributo de cariño y respeto.

Los funerales, excepto la orpuesta, fueron los mismos que se celebraron por el alma de S. M. la Reina Mecedes.

Ha permanecido breves días en esta Ciudad, auxiliando al distinguido ingeniero y laureado poeta murciano Sr. Sanchez Madrigal, en los trabajos de demarcación de minas, nuestro particular amigo D. José Pereira, y tenemos entendido que dentro de algunos días volverán á continuar los mismos trabajos.

Nuestro querido amigo don Juan Blasco, se espera poder conseguir sea destinado Comandante de la Reserva de Murcia.

Mucho lo celebráramos.

Nuestra excelsa patrona la Virgen de Monserrate, ha recibido un delicado obsequio consistente en un ramo de oro y plata, ejecutado por la hija de nuestro querido amigo el Coro-

nel de la Zona, D.^a Amparo Codina.

Apesar del poco tiempo que se hallan ejerciendo sus cargos en la Metropolitana de Santiago, nuestros queridos amigos don Victoriano Guisasola y Menendez y D. Juan Solís, se han captado de tal modo las simpatías de aquel venerable Cabildo, que el primero de dichos señores ha sido nombrado Vicario Capitulár, séde vacante, y el segundo Ecónomo de la Mitra.

Reciban nuestros distinguidos amigos, á la vez que el más sentido pésame por la irreparable pérdida del virtuoso y sábio Prelado, nuestra más cordial enhorabuena por los elevados cargos á que han sido nombrados.

A la temprana edad de tres años ha fallecido la niña Dolores Cárceles, hija del laborioso cajista de nuestra imprenta, José Cárceles.

Acompañamos á los padres en su legítimo sentimiento por tan sensible é irreparable pérdida.

Segun informes autorizados parece que la feria próxima se trata de variarla, colocándola en los andenes de la carretera de la estación.

Ultimamente concluirán por trasladarla á su primitivo sitio.

A la hora de cerrar la edición de EL DIA comienza el eclipse total de luna que estaba anunciado y que Orihuela entera está admirando.

VARIEDADES.

AL MONUMENTO DEL DOS DE MAYO

EN EL ANIVERSARIO DE ESTA FECHA
MEMORABLE QUE SIGUIÓ A LA
INUNDACION DE MURCIA
DE 1879.

Soneto.

Para eterna lección de la historia
con sangriento bunt y airada mano
grabó en tu mármol de invasor tirano
el dolo inicuo y su inmortal hazaña.
Hoy, en santa y fructifera campaña,
sostén es el francés del pueblo his-

(pano.)

y, su cuita sintiendo como hermanano,
la antigua herida con afán restaña.
En pátrio amor y en gratitud me
(inspiro;
y en tus gradas postrándome de hi-
(nojos,
con encono heredado no deliro;
Que ante esos, que honras, fúnebres
(despojos,
no sé ya odiar porque á través los
(miro
del llanto agradecido de mis ojos.

R. Sanchez Madrigal.

Murcia 2 de Mayo de 1880.

A D. JUAN DE LANUZA
VÍCTIMA DE D. FELIPE II.

Soneto

Nubes sombrías con celajes rojos
encapotando el triste firmamento:
ecos de horror en el sonoro viento,
lágrimas pavorosas en los ojos.
Y un pueblo que aterrado ora de hi-
(nojos
contemplando el patíbulo sangriento
que un monarca cruel alzó violento
como fiera espresion de sus enojos.
De hacha acerada al golpe furibundo,
cae palpitante en la siniestra mesa
la cabeza del mártir sin segundo

del despotismo vil ilustre presa.
Cayó tambien con ella en lo pro-
(fundo
la antigua libertad aragonesa.

Lorenzo Pineda

Solucion de la charada del
número anterior:

Ca-ma-ro-te.

CHARADA

Prima y segunda cuadrúpedo
que en tu casa le hallarás,

segunda y prima ropaje
de vestidura talar.
La primera y la segunda
cambiando las vocales
librete Dios de tenerla
que es el peor mal de los males.
Si tienes *todo* guardado
mándame, más me valdría,
porque debo ya un trimestre
de la suscripcion de EL DIA.

Ganinsoga.

Imp. de Cornelio Payá, Mayor 34.

SECCION DE ANUNCIOS

PERSIANAS

De cadenillas de hierro. Las mejores que se conocen por su cons-
trucccion y solidéz.

DE LA ANTIGUA Y AGREDITADA FÁBRICA DE LA
VIUDA É HIJOS DE M. ALMODOVAR

ASPE

Representante de la casa en esta poblacion, Juan Ramos, Vallet, 1.

D. RAFAEL ARNALDO

Agente de negocios, Cole-
giado-Justiniano-5-2. Madrid.

LA TAURINA.

En este acreditado establecimiento se venden
licores extranjeros y del pais, á precios conven-
cionales.

Tambien encontrarán vinos de mesa.

Aguardientes de todas clases.

Especialidad en conservas, jamones, salchi-
chon y manteca de vaca.

EL SIGLO

ALMACEN DE GÉNEROS DEL PAÍS Y EXTRANJEROS

DE

ANTONIO ORTIN CORTÉS

23, MAYOR, 23,

ORIHUELA.

Visiten las señoras los grandes almacenes de EL SIGLO.

23, MAYOR, 23.

DISPONIBLE.

AVISO

En la calle del Rodeo se componen paraguas, sombrillas
y abanicos. Tambien se entelan, y se venden puños de
estopa

NO EQUIVOCARSE RODEO, 25.

Manuel Perez entendido por MAICO.